

Секция «Проблемы государственного строительства, федерализма и местного самоуправления»

## Конституционная реформа 2020 г.: позиции российских конституционалистов

Научный руководитель – Омарова Зухра Нартбиевна

*Гусейнов Шахин Анар Оглы*

*Студент (бакалавр)*

Российская правовая академия МЮ РФ, Северо-Кавказский филиал, Юридический факультет, Кафедра конституционного (государственного) и административного права, Махачкала, Россия

*E-mail: therealguseinov@gmail.com*

Конституция Российской Федерации является фундаментом правового и общественного развития нашей страны. Однако на протяжении последних десяти лет ученые-конституционалисты заявляли о том, что действующая Конституция РФ уже не отвечает реалиям времени и ее необходимо заменить, в том числе в связи с размытостью многих формулировок статей. Вследствие этого вопрос о внесенных поправках в Конституцию России является одним из самых актуальных вопросов в настоящее время. Среди основных поправок, закрепленных в Конституции России, можно назвать следующие: о признании России правопреемником Советского Союза на своей территории, приоритет Конституции РФ над международным правом на территории страны, ужесточение требований к кандидатам на президентский пост, запрет для представителей власти иметь иностранное гражданство или иностранный вид на жительство, социальные гарантии, принципы единой системы власти и другие. [1] Наибольшие изменения коснулись полномочий федеральных органов власти. Вызывают интерес поправки, внесенные в главу 4 Конституции, посвященную Президенту РФ, которые не только расширяют его полномочия в отношении федеральных органов власти, но и уточняют место главы государства в системе власти. Как представляется, поправки к главам 4-7 подтверждают то, что Россия является президентской республикой, а также усиливают институт президентской власти, ограничивая его лишь возможностью долгосрочного персонального удержания президентской власти одним лицом за счет ограничения пребывания в должности главы государства только двумя сроками. В поправках к Конституции следует обратить внимание на положения статьи ст. 67, касающиеся внешнеполитических задач: о защите суверенитета и территориальной целостности Российской Федерации, запрете всяческих действий, направленных на отчуждение ее территорий. Данные поправки вызваны необходимостью укрепления национальной безопасности. В связи с этим С.А. Авакьян писал: «Внешнеполитический аспект мы видим как в усилении роли России как в международных и межгосударственных отношениях, так и в усилении безопасности страны - во всех аспектах этого понятия». Хотелось бы отметить, в первую очередь, что, по мнению ученых, поправки о целостности и суверенитете Российского государства, о создании федеральных территорий еще в большей степени способствуют укреплению верховенства российской власти над своей территорией. Существенными являются и поправки, касающиеся подрастающего поколения. В части 4 статьи 67.1 делается акцент на то, что дети - это приоритетное направление государственной политики России. Как полагают ученые, «немаловажно сохранить преемственность поколений, обеспечить будущим поколениям веру в то, что Россия - это супердержава и, самое главное, родная страна, которая всесторонне заботится об их дальнейшем развитии и жизненном благополучии». [2] Большинство поправок в Конституцию касаются вопросов организации публичной власти, то есть единой системы государственной и муниципальной власти. Так, ученые-конституционалисты, в частности, В.Е. Чиркин и другие говорили о необходимости создания целостной концепции публичной власти

в государстве. Д.С. Михеев подчеркивает, что оба уровня власти должны базироваться на единых принципах, так как согласно ст. 3 Конституции РФ источником власти является народ, и местное самоуправление также главным носителем властных полномочий определяет население. Опираясь на выше сказанное, мы видим, что большинство ученых поддерживают данную поправку.[3] Системообразующим изменением в Конституции РФ надо признать дополнение о запрете должностным лицам иметь иностранное гражданство и зарубежные счета. В ряд статей внесены поправки, предусматривающие новые ограничения для высших должностных лиц: требование постоянно проживать в России; запрет иметь иностранное гражданство, вид на жительство или другой документ, дающий право на постоянное проживание на территории другого государства; запрет открывать и иметь счета, хранить деньги и ценности в иностранных банках, расположенных за пределами России. Такие поправки можно назвать достаточно актуальными для нашей страны в современный период времени.[4]

В заключение можно сделать следующие выводы. В 2020 году были внесены поправки в Конституцию РФ по нескольким направлениям: затронут и суверенитет РФ, и экономическая сторона общественной жизни, культура и семейные ценности. Из анализа поправок, внесенных в Конституцию РФ, видно, что их принятие следует считать обоснованным. Актуальность многих поправок, по мнению ученых-конституционалистов, является неоспоримой.

### Источники и литература

- 1) 1. Авакьян С.А. Конституционное реформирование посредством подконституционных актов: проблемы и решения // Конституционное право России: избр. ст. 2010–2016. Махачкала: Изд-во ДГУ, М.: Изд-во «Перспект», 2016. С. 132–145.
- 2) 2. Авакьян С.А. Нужна ли конституционная реформа в России? // Конституционное право России: избр. ст. 2010–2016. Махачкала: Изд-во ДГУ; М.: Изд-во «Перспект», 2016. С. 145–163.
- 3) 3. Михеев Д.С., Михеева Т.Н. Роль гласности в осуществлении общественного контроля на муниципальном уровне // Вестник Российского университета кооперации. 2016. № 1 (23). С. 120–23.
- 4) 4. Чиркин В.Е. Современность и публичная власть // Конституционная теория и практика публичной власти: закономерности и отклонения: сб. материалов междунар. науч. конф. / отв. ред. С.А. Авакьян. М.: Юстицинформ, 2015. С. 18–20.